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 Tous les quatre ans depuis 1982 au même moment dans tous les 

pays participants, sous l’égide de l’Organisation mondiale de la 

santé (OMS);

 Outils et méthodes standardisés communs

 Auto-questionnaire anonyme en classe, identique dans tous les 

pays;

 Échantillons représentatifs nationaux d’élèves de 11, 13 et 15 ans 

(Pour la France échantillon également représentatif des collégiens); 

L’enquête HBSC

 Collecter des données 

auprès des jeunes sur leur 

santé, leur bien-être, leurs 

modes de vie et leurs 

déterminants;
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Projet HBSC 2014 : Paris et Seine-Saint-denis

1042 collégiens en Seine-Saint-Denis

894 collégiens à Paris

Echantillon national de collégiens : 7051 dont 51 % de filles

Paris Seine-Saint-Denis

Taux de réponse 84 % 77 %

Taux d'absence 12 % 17 %

Taux de refus élève 0 % 1 %

Taux de refus parents 1 % 3 %
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Socio-démographie des élèves
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Actuellement quelle est la chose la plus importante dans ta vie
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Vécu scolaire

7

 Dans leur majorité les collégiens déclarent aimer l’école (près de 2

élèves sur 3) mais cette perception s’altère nettement entre le début et la

fin du collège ; elle demeure toujours plus positive chez les filles.

 Huit collégiens sur dix sont « à l’heure » dans leur année scolaire et près

d’un sur cinq « en retard ». Tous les indicateurs du vécu scolaire sont

altérés chez les élèves en retard, à l’exception du stress lié au travail

scolaire et du soutien des autres élèves.

 Le taux de collégiens déclarant être assez ou beaucoup stressés par le

travail scolaire a modérément mais significativement augmenté entre

2010 et 2014, particulièrement chez les filles de 3e (+ 10 points). De

même, la perception d’exigences scolaires élevées a augmenté chez les

filles sur la même période (+ 5 points).
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Vécu scolaire & modes de vie (2)
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Vécu scolaire & modes de vie (3)

9

Vécu scolaire National Paris Seine-Saint-Denis

Aimer l’école 66 74 63

Être stressé par le travail scolaire 25 28 23

Les élèves de la classe aiment être ensemble 61 69 59

Mes professeurs ne se préoccupent pas de moi 25 24 29

Les élèves de ma classe m'acceptent comme je suis 74 80 74

Bons et très bons résultats scolaires 52 51 47
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Relations familiales 

et relations avec les pairs (1)

10

 Plus des trois quarts (77 %) des collégiens estiment avoir un bon niveau de dialogue avec au moins un de 

leurs parents.

 Le dialogue est plus facile avec la mère (72 % très facile ou facile) qu’avec le père (54 %), tant chez les 

filles que chez les garçons et se détériore avec l’avancée des collégiens dans la scolarité, quel que soit le 

parent.

 La qualité du dialogue avec les pères s’est améliorée entre 2010 et 2014.

 Seuls 37 % des collégiens perçoivent positivement la dynamique de communication au sein du milieu 

familial.

 69 % des élèves perçoivent un soutien élevé de la part de leur famille, plus souvent les garçons (74 %) 

que les filles (65 %).

 77 % des collégiens déclarent prendre le repas du soir tous les jours avec leur père ou leur mère.

 70 % des élèves perçoivent un soutien élevé de la part de leurs amis, plus souvent les filles (77 %) que 

les garçons (63 %).

 Les garçons sont plus nombreux que les filles à rencontrer leurs amis tous les jours, que ce soit avant 20 

h (20 % vs 13 %) ou après 20 h (7 % vs 3 %).



w w w . o f d t . f rw w w . o f d t . f r

Relations familiales 

et relations avec les pairs (2)
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Relations familiales et relations avec les pairs (3)

12

Soutien familial et relations amicales national Paris Seine Saint-Denis

facilité à parler des choses préocupantes avec le père 50 52 48

Facilité à parler des choses préocupantes avec le beau-père 16 15 17

Facilité à parler des problèmes à la famille 71 69 64

Mes amis essayent de m'aider 77 79 72

Je peux compter sur mes amis 81 80 74

je peux parler des problèmes avec mes amis 80 80 74
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Pratiques écrans des adolescents (1)

13

 Les garçons déclarent passer en moyenne une heure de plus chaque jour que les filles 

devant une console de jeux.

 Après une légère augmentation entre l’âge de 11 et 13 ans, le nombre d’heures devant une 

console baisse jusqu’à l’âge de 15 ans au profit des autres pratiques d’écran. 

 L’utilisation d’un écran d’ordinateur pour faire des devoirs, envoyer des mails, communiquer 

sur des réseaux sociaux et surfer sur internet progresse fortement avec l’âge, passant de 

1,6 heure/jour chez les 11 ans pour culminer à 3,3 heures/jour chez les jeunes de 15 ans. 

 Le temps passé devant un écran de  télévision augmente progressivement entre 11 et 13 

ans (14 ans chez les garçons) mais décroît ensuite légèrement à 15 ans. 

 L’exposition cumulée aux différents écrans au cours de la journée est en moyenne de 5,8 

heures à 11 ans et de 8,4 heures à 15 ans. 
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Pratiques écrans des adolescents (2)

14

Variables Catégories

Part des jeunes 

regardant la 

télévision

Part des jeunes 

jouant à la console

Part des jeunes 

regardant d'autres 

écrans

<2h 2 à 4h >4h <2h 2 à 4h >4h <2h 2 à 4h >4h

Sexe
Garçons (51,6 %) 48,2 52,8 53,3 38,6 62,5 68,6 52,4 53,1 46,9

Filles (48,4 %) 51,8 47,2 46,7* 61,4 37,5 31,4* 47,6 46,9 53,1*
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Pratiques écrans des adolescents (3)
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Pratiques écrans des adolescents (4)

16

Pratiques écrans national Paris Seine Saint-Denis

Fréquence quotidienne de téléphone et internet avec des amis 51 41 50

Fréquence quotodoenne de texto/sms avec des amis 63 66 63

Ecrans pour autres choses quotidiennement 2h ou plus 53 52 64

Jeux videos quotidiennement 2h ou plus 49 48 61

Télévision  quotidiennement 2h ou plus 67 66 79
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Santé(1)

17

 La grande majorité des élèves de collège se perçoivent en bonne santé (près de 9 

élèves sur 10) et perçoivent leur vie comme étant positive (plus de 8 élèves sur 10).

 Malgré une bonne santé et une perception positive de leur vie, 4 élèves sur 10 

déclarent des plaintes somatiques et/ou psychologiques récurrentes.

 Les filles se perçoivent en moins bonne santé physique et mentale que les garçons 
(moins bonne santé perçue, perception moins positive de sa vie, plus grande prévalence de 

plaintes somatiques et/ou psychologiques récurrentes et de signes de mal-être et de souffrance 

psychique).

 L’écart filles-garçons se creuse avec l’avancée dans la scolarité, la santé mentale 

des filles suivant une évolution négative entre la 6e et la 3e (santé perçue et 

perception positive de sa vie à la baisse), alors que celle des garçons reste stable.

 Sur la période 2010-2014, les plaintes somatiques et/ou psychologiques ont 

augmenté pour les deux sexes et le fait d’avoir une perception positive de sa vie a 

diminué chez les filles.
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Relations amoureuses et sexualité

21

 La proportion d’élèves déclarant des rapports sexuels en 4e et en 3e reste modérée 

(respectivement 1/10 et 1/5) et est en légère diminution depuis 2010.

 Les rapports sexuels très précoces (avant 13 ans) restent rares (1,7 % en 4e-3e en 

moyenne sur la période 2010-2014).

 La majorité des élèves peuvent être considérés comme protégés contre les 

grossesses au dernier rapport sexuel (86,1 % déclarant un usage de préservatif 

et/ou pilule), mais en moindre proportion chez ceux déclarant des rapports très 

précoces.

 L’usage de la contraception apparaît en léger recul depuis 2010 chez les collégiens.
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Brimades, harcèlement, 

violences scolaires, bagarres (1)

24

 Globalement, les trois quarts des élèves (70,4 % des garçons et 76,6 % des filles) 

rapportent n’avoir été victimes ni de harcèlement ni de violence à l’école.

 Près de 12 % des élèves rapportent avoir été brimés à l’école au cours des deux 

derniers mois. Cette proportion a significativement diminué entre 2010 et 2014, 

surtout en 6e.

 La proportion d’élèves en ayant harcelé d’autres à l’école est plus importante chez 

les garçons. Chez les deux sexes, elle augmente tout au long de la scolarité.

 Les garçons restent plus concernés que les filles par les bagarres et les coups, et 

ce surtout au cours des premières années du collège.

 Bien que marginal (2 %), le racket apparaît plus fréquent en 2014 qu’en 2010. C’est 

chez les garçons de 6e qu’il est le plus rapporté en 2014 (4,6 %).
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Brimades, harcèlement, 

violences scolaires, bagarres (2)
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Brimades, harcèlement, 

violences scolaires, bagarres (3)

26

Brimades et violences scolaires national Paris Seine Saint-Denis

Plusieurs bagarres au cours des 12 deniers mois 19 21 27

Avoir brimer au moins une fois par semaine 4 4 7

Avoir peur du vol de ces affaires à l'intérieur et autour de l'établissement scolaire 12 13 9

Avoir peur du racket à l'intérieur et autour de l'établissement scolaire 11 16 11
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Expérimentation de produits psychoactifs (1)

27

 Les années collège correspondent toujours à une période importante 

d’expérimentation des substances psychoactives avec des augmentations 

significatives entre une classe et la suivante.

 L’alcool reste de loin le produit le plus expérimenté par les collégiens, mais les 

niveaux d’usage observés ont nettement baissé entre 2010 et 2014. Avec 28 % des 

élèves qui déclarent avoir déjà connu une ivresse à la fin du collège, ces dernières 

apparaissent moins fréquentes et plus tardives qu’en 2010.

 L’usage quotidien de tabac présente une baisse comparativement à 2010 malgré 

une expérimentation qui est restée stable en 2014. Quantifiée pour la première fois 

parmi les collégiens en 2014, la diffusion de la chicha révèle une popularité 

importante de ce mode d’usage du tabac.

 Le cannabis demeure la substance illicite la plus répandue parmi les collégiens. Il a 

été expérimenté en 2014, comme en 2010, par un collégien sur dix.
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Expérimentation de produits psychoactifs (2)

28
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National Paris Seine-Saint-Denis 

Tabac

Expérimentation 28 29 19***

Dans le mois 19 18 7***

Quotidien : >=1 cig/jour

(4e & 3e)
9 9 3**

Cigarette 

électronique

Expérimentation 27 28 28

Dans l'année : >=1 fois 31 31 27

Dans le mois : >=1 fois 19 17 16

Chicha Expérimentation 18 15 18

Expérimentation de cigarettes

Expérimentation de tabac 

selon le niveau scolaire
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National Paris
Seine-Saint-

Denis 

Alcool
Expérimentation 64 58 41***
Dans le mois : >=1 fois 21 21 9***

Ivresses
Expérimentation 13 14 8**
Dans le mois : >=1 fois 4 4 2*
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Expérimentation et 

consommation dans le 

mois d’alcool et ivresse

Expérimentation de boissons alcoolisées
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National Paris
Seine-Saint-

Denis 

Cannabis

Expérimentation 10 10 6

Dans l'année : >=1 fois 14 14 8**

Dans le mois : >=1 fois 8 8 4**

Dans le mois : >=10 fois 

(4e & 3e)
2 3 1

1

3

11

24

1

4

11

24

1
2

3

19

6e 5e 4e 3e

Expérimentation de cannabis
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FIN


